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FIGYELEM!

Az uj szdmoldgép akkumuldtorai t&ltetlenek, igy a szémoldgépet csak az
akkumuldtorok feltéltése utdn szabad haszndlatba venni! /A t&|téssel
kapcsolatos fudnivaldkat az Uzembehelyezés ciml fejezetben Ismertetjik,/

Az elsd feltéltés idejére a szdmoldgépet ki kell kapcsolni!

Ovjuk a szdmoldgépet az igen magas vagy igen alacsony hdmérséklettd|

és a nedvességtdl!

J6tdl 18si kételezettségiinknek csak akkor tehetiink eleget, ha a szdmo-
|6gép a szavatossdgi iddn beliil, rendeltetésszeril hasznélat kézben rom=
lott el, és a plombdi sértetlenek. A bekapcsolva felejtett késziilékben

meghibdsoliott akkumuldtort garancidlisan nem cserél jik ki,

BILLENTYUZET
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UZEMBEHELYEZES

BEKAPCSOLAS

A szdmolégép bekapcsoldsa a nyomdgombok felett elhelyezett toldkapcso-
|6val térténik. Bekapcsolt &llapotban a kapcsold jobb széls€ helyzet-
ben van, ekkor a kijelzSn O-nak kell megjelenni. Amennyiben a nulla nem
Jelenne meg, vagy mds, logikdtlan forma jelenne meq, akkor a telepeket
fel kell t&lteni. Ebben az esetben kapcsolja ki a készliléket, dugaszoel ja

az adaptert és néhdny percnyi vdrakozds utdn a munka folytathatd,

AZ AKKUMULATOR FELTBLTESE

Kapcsol Juk be a szdmoldgépet és t6ltsik a telepeket legaldbb 8=lo drén
keresztiil - a késziilék kikapcsolt &llapotdban. Tel jesen feltdltétt te-
lepekkel a zsebszdmoldgép kérilbellil 3 dran &t képes egyfolytéban mi-

kédni, utdna ujabb feltdltésre van sziikség.

Ugyel juink arra, hogy a hdldzati 18118 lapos csatlakozd dugdjan |1évE
vezetSsin pontosan illeszkedjen a zsebszdmoldgép megfelelSen kikdpzett

csatlakozd al jzataba!

Gyenge telep hatrényosan befolydsol ja a készlilék mik&édését €s hibds
szamitdsi eredményekhez vezethet. A telep kimerilt voltat jelzi, ha a
kijelzG gyengén vildgit, vagy s&tét marad. A telep normdlis hasznélat
mellett S5oo-loco t&ltést bir ki.

Noha a szamoldgép hdldzati t&l1tSvel korldtlan ideig haszndlhats, mégis
célszerli a telepeket alkalmanként kislitni tdroldképességiik megdrzése
érdekében. Uzemeltessiik tehdt a szdmoldgépet a hdldzattdl fiiggetlenill,
ezzel a telepeket kisitjiuk. Ezutdn ismét hdldzatra kapesolva t&1tsik
fel a telepeket.

Ha a gép hosszabb idSre bekapcsolva marad és a telepek tel jesen kime=-
riilnek, kapcsoljuk a gépet kikapcsolt dllapotban t&ltGkészlléken &t a
héldzatra, 'egaldbb 24 Srdra. Ha a készlilék ezutdn sem haszndlhatd

normélis Uzemben, akkor vigylk a szervizbe.

A t8ltést kizdrdlag a késziilék akkumuldtordhoz rendszeresitett E-O5A
tipusu hdldzati t6115vel végezziik! Nem megfelel& t6115késziilék hasz-

ndlata esetén a késziilék maradanddan kdrosodhat.



Amennyiben a zsebszdmolSgépet t8bb héten keresztiil raktdrozzuk, vagy

haszndlaton kiviil helyezziik, ajdnlatos a telepeket el&zileg felt&lteni!

KARBANTARTAS ES JAVITAS

A készlilék karbantartdst nem igényel. Kérjiik a FelhaszndIdt, hogy az
akkumuldtorok feltdltésén és a biztositék cseréjén kivil - sajit érde-

kében - semmiféle javitdst ne végezzen!

Amennyiben a szamoldgép kijelzdje t611és utdn is villeg, illetve a CLR
billentylt megnyomva sem jelenik meg a O kiirds, ugy a hdldzati +81t8-

készillék biztositékdt kell megvizsgdlini.

A biztositékcsere eldtt a t&lt8késziléket huzzuk ki a hdldzati csatla=-
kozébdl! A t81t0késziilék hdldzati csatlakozddugdja mellett levd két
csavart csavarjuk ki, majd a kisfesziltségl zsindr kivezetésénél ta-
Id1haté bilincset vegylik le! Igy a t&l1t8késziilék teteje levehetd, Ha a
biztositékot hibdsnak taldljuk, akkor vegylik ki a biztositékaljzatbdl,
és az egyik tartalékbiztositékot tegyilk a helyébe! A +&lt8késziléket
Usszeszerelés utédn csatlakoztassuk a szdmoldgéphez és a hdldzathoz,
majd az Uzembehelyzés cimil fejezet utmutatdsa alapjdn kezdjik el&!Ird|

az akkumuldtorok 1&|tését.

FIGYELEM! A TOLTOKESZULEKET A BURKOLAT ELTAVOLITASA UTAN A HALGZATHOZ
CSATLAKOZTATN| ELETVESZELYES ES SZIGORUAN TILOS!

Ha a hiba a biztositék cseréje utdn sem szinik meg, akkor tovébbi ja-
vitdssal ne kisérletezzen; a hibds szdmoldgépet a 1t81tSkésziilékkel, a
jotélldsi iddn belil a j6tdl1dsi jeggyel egyiitt, lehetSleg a hibaje-
lenség révid leirdsdval, személyesen hozza be a Hiraddstechnika Sz&-

vetkezet Szdmoldgép Szervizébe!
A szerviz cime: Budapest, VII. Thékdly u. 32,
Ugyfélfogaddsi id5: hétf5151 péntekig, 8-14 h-ig, telefonszdm: 422972 .

Jotdl1dsi kotelezettségiinknek csak akkor tehetiink eleget, ha a szdmold-
gép a szavatossdgi iddn bellil, rendeltetésszeri haszndlat kdzben rom-

lott el, és a plombai sértetlenek,

A bekapcsolva felejtett késziilékben meghibdsodott akkumuldtort garan-

cidlisan nem cserél jik ki.



A garanciaidd lejérta utdn a készllék javitdsdhoz tovdbbi négy évig

biztositunk anyagot.

A BILLENTYUK FELIRATAI

BILLENTYUZET

Az egyes billentyiik feladatat a késdbbi fejezetekben részletesen ismer=-

tetjik. |tt csak a billentyiikén levd jeldlések és rviditések jelenté-

sét soroljuk fel szétdrszerilien, a kinnyebb megértés érdekében, A kdz-

érthetd jeldléseket, igy a szdmjegyeket és a miveleti jeleket nem so-

rol juk fel.

Felirat
2nd
INY
CE
CLR

LRN
D.MS

x&+

P+R
SST
Pause
STO
Ins
RCL
Exc
SUM
Prd
BST
Nop
EE
Del

Fix

Angol jelentés
second

inverse

clear entry

clear

learn
degree-minute-second

x=-t exchange

polar-rectangular
single step
pause

store

insert

recal |
exchange

sum

product

back step

no operation
exponent entry
delete

fixed

Magyar jelentés
mésodik rendeltetés
inverz

beirdsok t&riése

be nem fejezett szd-
mitdsok térlése
tanulds
fok-perc-mdsodperc
x és t regiszter
tartalmdnak cseréje
poléris-derékszgl
egyes |éptetés
sziinet a miikédésben
térolds

beiktatds
visszahivas

csere

#sszeadds a taroldban
szorzds a téroldban
visszaléptetés
nincs mivelet
kitevd beirds
kiiktatds

régzitett tizedes-

érték



Int integer egészrész

GTO go to menj ,..-hoz

Dsz decrement and skip on zero csdkkentés és O-ndl
ugras

SBR subroutine alprogram

x=1

RST reset visszadllités

xzt

R/S run/stop futtatds/megdl | itds

Lbl label cimke

Deg degree fok

Rad radian radidn

Grad grade uj fok

Cc.t clear test t regiszter tériése

KETTGS FUNKCIGJU BILLENTYUK

A szdmoldgép legtdbb billentyljének két vagy t&bb funkcidja van, Az el-
sO funkcidé jele a billentylin, a mdsodik funkcié jele k&zvetlenll a bil-
lentyl f&lé irva taldlhaté, A billentyl elsddleges funkcidjdt azzal ak-
tivizdlhatjuk, hogy magét a billenfylt nyomjuk meg, Amennyiben valame-—
lyik mdsodlagos funkcidt kivdnjuk aktivizdini, a billentylizet bal fel-
sG részében taldlhaté 2Znd billentylit nyomjuk le, majd a mdsodlagos
funkcié jele alatti billentyit!

A tovébbiakban mindig a haszndini kivdnt funkcid jelét adjuk meg, de
a biztonsdg kedvéért mdsodfunkcid esetén jeldljuk a 2nd billentyl

haszndlatdt is.

Ha a 2nd billentylt kétszer egymds utdn nyomjuk meg, vagy ha a 2nd utdn
megnyomott billentylnek nincs mdsodfunkcidja, a szdmoldgép automatiku-

san a f& funkcidt végzi.

Az INV invertdld billentyl tovdbbi funkcidk megvaldsitasira szolgdl a-
nélkil, hogy ehhéz ujabb billentyilket kellene beépiteni, Az INV billen-
tylivel egyes mlveleteket ill. funkcidkat invertdlhatunk, Olyan billen—
tyli-kombindcidk esetén, ahol mind a 2nd, mind az INV billentylre szik-
ség van, a két billentyl lenyomdsdnak sorrendje tetszSleges. Ha az INV

billentylit egy olyan funkcid el&tt nyomjuk le, amelynek nem |étezik
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invertdlt mivelete, az INV utasitdst a késziilék figyelmen kiviil hagyja,

Az INV billentyl kétszeri mikédtetésével, ha kdzben mast nem billen-

tylziink, az invertdldsi utasitds feloldddik.

KIJELZES

KIJELZES| MGDOK

A szamoldgép kijelzdje 12 szémjegyli, fényemittdld didddkbsl &ll, Ha a
készlléket bekapcsol juk, a kijelzdben mindig egy nulla jelenik meg.
Egyszerre nyolc szdmjegyet tudunk a gépbe bebillentylzni, A szdmoldgép
az EE billentyl mikédtetésekor a beirt adatokat és az eredményeket nor-
milalakban jelzi, enélklil az un. lebegdpontos alapkijelzési formdban

mikédik. A normdlalaku kijelzés képe a kévetkezd:

mantissza kitevo
|

1
1354 ;’%’%'SJT Ic
|

T
neg.elSjel tortrész
tizedespont a kitevd elogele
A normélalakban t6rténd kijelzés révén lehetdvé vdlik, hogy xl-lcv‘99
:9,9999999-1099 kézdtti tartomdnyban mikddjén a gép. xl-lo-T-nél kisebb

vagy :29,9999999-lo-IIr nél nagyobb szdmokat normdlalakban kell irnunk,

és

A beirandé mantissza a megfeleld szdmbillentylk lenyomdsakor azonnal
megjelenik a kijelz8n. A tizedespont billentyiijét természetesen az utol-
s6 egész szdm utdn kell megnyomni. Ha a beirandé szdm egészrésze 0,
akkor a billentylizést k&zvetlenill a tizedesponttal is kezdhetjuk, Mi-
vel a szdmoldgépbe legfel jebb 8 szdmjegyl mantisszat lehet beirni, a

tovdbbi szdmjegyeket nem veszi figyelembe.

Ha a beirandS mantissza el&jele negativ, akkor a szdmjegyek beirdsa u-
tén /és nem el&tt!/ kell megnyomni a +/- el&jelvdlté billentylt, Az
elSjelvalté billentyli megnyomdsa tulajdonképpen |-szeres szorzdst je-

lent, igy kétszeres megnyomdsa esetén az eredeti el§jelet kapjuk vissza,

A kitevd szdmjegyeinek beirdsa elStt az EE billentylt kell megnyomni,
A kitevd legfel jebb két szamjegyl lehet; ha tdbb szémjegyet irunk be,

akkor a szdmoldgép mindig az utolsd kettlt veszi figyelembe,
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A kitev® el&jelét az EE billentyll megnyomdsa utdn, a szdmjegy beirdsa
el5tt vagy utdn, a +/- elGjelvdlts billentyiivel lehet megvdltoztatni.

PéIddul a -3.1002571- 10~ %% szém bebillentylzése:

Billentyl Kijelzés

CLR 0

3.1002571 +/- =3,1002571

EE =3,1002571 00
42 +/- =3,1002571-42

Az olyan mantisszdt, amely egy szdmitds eredményeképpen a1l el8, a gép
max. B szdmjegyig jelzi, de belll || szdmjegyig veszi figyelembe, Ezt

a |l jegyl szdmot haszndlja a gép tovdbbi szadmitdsokndl,

Ha az EE billentyit egyszer megnyomtuk, akkor a gép a kdvetkezdkben min-
den adatot és eredményt normdlalakban jelez ki mindaddig, amig a CLR,
vagy az INV EE billentyilket nem mik&dtettik,illetve a szdmoldgépet ki
nem kapcsoltuk.

Ha megnyomjuk ugyan az INV EE billentyliket az exponencidlis kijelzési
méd felolddsdra, de a szdm nem abban a tartomdnyban van, ami az alapki-
jelzési médnak felel meg, akkor a gép nem kapcsol &t alapkijelzési for-

méra, mig a szam a ki jelezhetd tartomdnyba nem kerlil,

ROGZITETT SZAMU TIZEDESJEGY BEALLITASA

Méd van a tizedespont utdn kijelzett helyértékek szdmdnak megvdlasztdsa-
ra. Ha megnyomjuk a 2nd Fix billentyliket, majd beirjuk a kijelzendd ti-
zedesek szdmdt /0-7/, akkor olyan utasitdst adunk a gépnek, hogy a meg-
adott szdmu tizedesjegyre kerekitve jelezze az eredményt. A bevitt sza-
mok természetesen tovdbbra is tetszGleges hosszusdguak lehetnek és a
készllék || helyértéknyi belsS pontossdga is vdltozatlanul fenndll, Csak
a kijelzett értéket kerekiti a gép a vdlasztott helyértéknek megfeleld-
en. A tizedesvesszG helyének régzitése mind a hagyomdnyos, mind az ex-
ponencidlis /normdlalaku/ szdmdbrdzolds esetén lehetséges. A zsebszdmo-
16gép ki-be kapcsoldsdval a tizedesvesszd fix bedl|itdsa is tériddik,
Példa: 2/3 = 0.6666667

Billentyl Kijelzés

2 2
3= 0.6666667
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2nd Fix 5 0.66667
2nd Fix 2 0.67
2nd Fix O 1

A kijelzés régzitett helyzetl tizedesvesszGje a kdvetkezd billentyli~

kombindcidval sziintethetd meg:

INV 2nd Fix

TORLES

CE
A beirt szdmot torid CE billentyl a legutol jdra beirt szémjegyet torli,
feltéve, hogy ezt nem kovette valamilyen miveleti, vagy fliggvénybillen-

tyli. Ezzel a billentylivel megsziintethetd a kijelzE villogdsa is,

CLR

A szdmoldgép jobb felsd részén taldlhatd billentyivel 18rdljuk a gép
miveietvéqgzd regisztereit. A billentyl nem hat a cimezhetd féroldkra,
a programtdroldkra, a riégzitett szdmu tizedesjeggyel vald kiirdsra és

a szégmértékegység-vdlasztdsra.

2nd C.t
Ezzel a billentylivel kizdrdlag a t-regisztert /vagyis a t-memdriare -
keszt/ térélhetjik, ami kiiléndsen programczds és a statisztikai filgg-

vények kapcsdn bizonyul majd rendkiviil hasznosnak,

INV 2nd C.t
Ez a billentyl-kombindcié +6rli az sszes tédroldt és regisztert, a

programlépések és a tizedesvesszd bedl|itdsa kivételével,

OFF/ON
A ki/bekapcsold mikddtetésével valamennyi tdrold térélhetd, Ki-be
kapcsoldssaltérélhetjik a legegyszeriibben valamennyi taroldt és regisz-

tert. Ezzel a készllék alapdllapotba keriil.

A szamoldgép a legtibb szdmitds utdn térli Snmagdt, Ha egy szdmitds vé -
gén megnyomjuk az = billentylt, a gép kijelzi az eredményt és készen
811 uj szémitds végzésére anélkiil, hogy a toriSbillentyiiket mikédtet-
ni kellene. A cimezhetd tdroldk tartalma ilyenkor nem t&riddik automa-
tikusan.
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HIBALEHETOSEGEK

MUKBDES | TARTOMANY

A szamitégéppel olyan szdmitdsokat végezhetiink el, amelyeknek végeredmé-
nye és minden részeredménye a milkddési tartomdnyon belill van,

Az eredmény abszolut értékének felsd hatdra 9.9999999x10°

, alsé hatd-
ra IxIO-gg. Természetesen vonatkozik ez a tartomdny a beirt szdmokra is,
Fliggvényszamitdsokndl csak olyan fiiggetlen vdltozdkat irhatunk be, me-

lyekhez a szdmitdsi hatdrokon belil levd fliggd véltozd tartozik,

fliggvény : értelmezési tartomdny:
sin-lx, cos_lx -1&x £l

e -227.95592% x €230,25850
10* -99¢ x < loo

In % IxIO_ggglxl<lxI0|OO
log x leO’ggS x < IxIOIOO
INV PaR 1x107% R

Ha a bevitt vagy kijelzett érték meghaladja a szdmitdsi hatdrokat, vagy
ha a fliggvényeket értelmezési tartomanyon kiviil esd argumentumckkal

akar juk meghatdroztatni, a kijelzd hibajelzést ad,

MEG NEM ENGEDETT MUVELETEK
Ezek a kdvetkezdk:

I. Valamely trigonometriai fliggvény megforditdsa az illetd fliggvényre
meg nem engedett argumentummal;/példdul: x |-nél nagyobb a sin”'x ese-

tén/ A meg nem engedett érték villog a kijelz8ben,

2. Negativ szam négyzetgydke vagy logaritmusa. Az elSjel hibdjat jelzi,
hogy a szdm abszolut értékének négyzetgydke vagy logaritmusa a ki-
Jjelzdben villog.

3. Negativ szém hatvdnya vagy gytke. Az eredmény abszolut értéke villog.

4. Egymds utdn két miveleti billentyil mikédtetése, Ez elsSsorban a +,
-, %, 4, ¥y és az INV y¥ billentylket érinti, A legutoljdra bevitt

szdm villog.

5. Az utol jéra bevitt szém akkor is villog, ha az = vagy a ) billen-

tylt nyomja le a +, -, x, * vagy az INV yx billentyli utén,
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6. Ha tdbb, mint 9 zdréjelet nyitunk, vagy ha szdmolds kdzben négynél
tobb megkezdett miivelet fordul eld. A 10. zardjelet és az 5, megkez-
dett miveletet a gép nem fogadja. Az utolsdnak kijelzett szdm vil-

log.

7. Ha egy szdmot nulldval osztunk, a kijelzdben a 9,9999999 99 szdm vil-

log. /Kivétel a 040, amikor a kijelz8ben az | villog./

8. A tdroldsi mivelet, a tizedesvesszb-bedl|itds vagy egy kdzvetlen ug-
rasi utasitds elGtt valamelyik miveleti billentyll mikddtetése, A ki-

jelz8ben levd érték villogni kezd /pl. STO + esetén/.

9. Ha a téroldsi,behivdsi utasitds utdn nem O és 7 kozé esd szdmot bil-

lentyliziink /példdul: STO 8 esetén/, a kijelzd villog.

lo. Olyan kézvetlen ugrdsi utasitdsok /GTO vagy SBR/, amelyek nemlétezd
cimkére utalnak. llyenkor a kijelzett érték villog, Meg nem enge-
dett mivelet a GTO 2nd nn billentylizéssel 49-nél nagyobb sorszdmu

program|épés kijeltlése is.

1l. A kijelzd akkor is villog, ha egy programban a 49. programlépést
tul lépjiik.

12. Ha ugy kisérel jik meg x vagy 02 kiszdmitdsat, hogy csak egy vagy
esetleg egyetlen adatpontot sem adunk meg.

KEREKITES| HIBA

A kerekitési hibat nagymértékben csékkenti, hogy a kijelzett 8 helyér-
tékkel szemben a gép valdjdban || helyértékkel dolgozik. Ha ez nem Igy
lenne, akkor az [/3 x 3 mivelet 0.9999999 eredményre vezetne, A védd-
helyértékek kdvetkeztében a gép a fenti mivelet eredményét |-re kereki-
ti.

ALGORITMUS HIBA

A bonyolult matematikai fiiggvényeket ldncmiiveletekkel, kdzelitd szémi-
tdsokkal lehet megoldani. Ezek akkor okoznak hibat, ha az értelmezési
tartomény hatdran definidlatlian ponthoz érkeziink. lgy pl. a gép *g 89°
értékét pontosan jelzi ki, azonban tg 89.99999 eredmény mdr csak négy
Jjegyre pontos. Ugyanilyen eset &1l el8 az y” figgvény szémitdsanil, ha
y kézel van |-hez és x értéke nagyon nagy. lgy pl. 0.999'60 értéke min -
den ki jelzett jegyre pontos, mig 0.999'69000 mar csak &t jegylg az,
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A 360°-nd| nagyobb szdgekkel valé szdmitdsoknd|, bizonyos esetekben, az
egységkdrre vald visszaszdmitdsndl fellépd pontatiansdgok miatt, fGként
a 90° egésszamu tébbszéréseinél is felléphetnek hibdk. Pl. sin 3600°=
=2x1077 és sin 36000°=2x10"%, 0 helyett.

A kerekitési hiba és a lancmiveletbS| szdrmazd hiba Osszegz8désébSl a-
dédhat, hogy két kiilénb&zd médon szdmitott, bdr elvileg azonos mivelet
eltérd eredményhez vezet. Pl. kiszdmitjuk I62 értékét egyszer ugy, hogy
az xz, mdskor ugy, hogy az y™ billentyizést haszndljuk majd a két ered-

ményt kivonjuk egymdsbdl. Az eredmény -3x1078,

EGYSZERUBB MUVELETEK

ALAPMUVELETEK

Az aritmetikai miveletek elvégzésére &1 billentyl &11 rendelkezésiinkre:
+, =, X, ¥, =. Az = billentyiizésével lezdrjuk a még nyitott, nem befeje-
zett miveleteket. Ezzel a szdmoldgép toriddik és készen &1l a soron ké-

vetkezd szdmitdsok elvégzésére,

A gép adatbeviteli rendszere az un. AOS rendszer., A rendszer a vegyes
milveleteket automatikusan cscportositja és az eredmények szdmitdsdhoz a
helyes sorrendet biztositja, figyelembe veszi a milveleti hierarchia sza-
bdlyait. EttS1 eltérd miveleti sorrendet a zdrdjelek alkalmazdsdval ir-
hatunk eld. A gép a miveleteket az aldbbi sorrendben hajtja végre;

|. Egyvédltozds miveletek: x2

, %, I/%, In x, stb,
2. Kétvadltozds miveletek /hatvdnyozds/: y*, INV yx.
3. Szorzds és osztds balrdl jobbra haladva,

4. Usszeadds és kivonds balrdl jobbra haladva.

ZARGJELES MUVELETEK

Egyes szdmitdsoknd! a szdmoldgépnek meg kell adnunk, hogy milyen sor -

rendben végezze el a miveleteket,

A zdréjelek alkalmazdsa teszi lehetGvé a szdmok csoportositdsat, illet-
ve a miveletvégzés k&tdtt sorrendjének kijel&lését, Szdmitsuk ki példa-
ul a kivetkezd kifejezés értékét:

(8x4)+(9x-9)

(3+10/7)x2
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Ha ezt a kifejezést ugy akarndnk dtalakitani, hogy az AOS rendszer sza=-
bédlyai szerint, zdrdjelek haszndlata nélkiil is helyes eredményt kapjunk,
feleslegesen hosszadalmas szdmitdsokat kellene végezniink, |lyen esetek-
ben eldnydsebb a zdrdjelek alkalmazdsa. |lyenkor az algebral szabdlyok
egy-egy zdrdjel-pdron beliil érvényesek, A szdmolSgép emlékszik minden
miveletre, amit egy baloldali /nyitd/ zdrdjel utdn kap és mihelyt meg-
kapja a megfelelS jobboldali zérdjelet, elvéqgzi a zardjel-pdron belll
kijeldlt feladatokat.

A tarolhaté miveletek és szdmok mennyisége korldtozott, Egyidejlleg leg-
fel jebb kilenc zdrdjelet lehet nyitni és négy miveletet lehet befejezet-
leniil hagyni. Ha kilencnél t&bb zdrdjelet nyitunk, vagy négynél t&bb mii-

veletet tdrolunk, a kijelzd villog.

Visszatérve az el8z8 példdra, a beirds és a kijelzés a kdvetkezd:

((Bx4)+ 32
(9x19 +/-))2 -139
((3+10£7)x2) 8,8571429

= -15,693548

Tehdt t8rtek osztdsa esetén, ha a szdmld|S vagy/és a nevezd tbtbb tagbdl
all, a nevezBt és a szdmld16t kildn zdrdjelbe kell tenni, Hasonldan kel l
el jdrnunk a hatvdnyozds és egyéb, tdbb tagbdl 4116 algebrai miveletek
esetén.

A MEMORIAREGISZTEREK HASZNALATA

A zsebszdmoldgépben nyolc dltaldnos célu memériarekesz &1l rendelkezésiink
re a szamitdsok megkdnnyitésére. A tdroldkkal kapcsolatos miiveletek sc-
rén mindig meg kell adnunk, hogy melyik memdriarekeszt kivanjuk igénybe
venni /n=0, |, ... 7/.

STO n

A tdroldbillentyl segitségével a kijelzett szdmot az n dltal meghatdro-
zott szdmu tdreoldba irjuk. A beirdssal egyidejiileg a kordbban ott ti-
rolt adat megsemmisiil.

RCL n

A visszahivé billentylivel az n dltal meghatdrozott sorszdmu memd -

riarekesz tartalma megjelenithetd a kijelz8n és felhaszndlhatd tovdbbi
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miveletekben. Az RCL utasitds utdn a szdm nem semmisilil meg az n sorszd-
mu tdroléban, igy tetszGleges alkalommal el8hivhatd.Az elraktérozott
szam mindaddig a meméridban marad, amig egy masik memdriamivelettel fe-
1l nem irjuk / médositjuk/ vagy egy INV 2nd C.t billentylizéssel végleg
nem t&rdl jik, vagy a szdmoldgépet kikapcsol juk,
Szdmitsuk ki példdul:

a=10,3x(25-1,7)

b=15a+6
c=20b
beirds kijelzés
10.3%(25-1.7) = 239,99
STO | 239,99
15x RCL | +6 3605,85
STO 2 3605,85
20x RCL 2 = 72117

SUM n

Usszegzés a tdroldkban. Lehetévé teszi a kijelzett szdm kdzvetlen hozzd-
addsdt egy mdr tdrolt szdmhoz az n sorszdmu taroldban, A billentyiizés
nem befolydsol ja a folyS miveleteket, Az &sszeadds eredménye a memdrid-

ban marad.

INV SUM n
Kivonds a tdroldban. Az n memdriarekeszben tdrolt értékbS! levonja a ki-
Jelzett szdmot. Az eredmény az n sorszdmu memériarekeszben marad, A ki-

Jjelzett érték valtozatlan marad,

2nd Prd n
Szorzds a tdroldban. Ezzel a billentyiizéssel az n sorszdmu meméria tar-
talmdt megszorozzuk a kijelzett szdmmal. A szorzat az n memdriarekesz -

ben marad. A kijelzett érték itt is vdltozatlan marad,

INV 2nd Prd n

Osztds a tdroldéban. Az n sorszému memdridban térolt szdmot osztjuk a ki=-
Jjelzett értékkel. A hdnyados az n memdriarekeszben marad. Az INV és a
2nd billentylizés sorrendje tetszGleges, tehdt 2nd INV Prd is memdria-

osztdsi miveletet jeldl ki. A kijelzett szdm vdltozatlan marad,
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2nd Exc n

Ez a billentyl-kombindcid egyszerillen felcseréli az n sorszdmu memdria-
rekeszben tdrolt és a kijelzdn |dthaté szdmot, A kijelzdben szerepld
szam kerlil az n memdridba és az n memdridban tarolt szdm keriil a kijel-
z8be.

x&t

Ez a billentyl a kijelzdben |dthatd szdmot felcseréli a 7. memdriare-
keszben tarolt szédmmal. A 7. regisztert kiildnb&z8 specidlis miveletek
elvégzésére haszndl juk és gyakran nevezzik t-regiszternek, Az x%t bil-

lentyll hatdsa azonos a 2nd Exc 7 billentyli~kombindcidéval,

Megjegyzés a tdroldk haszndlatdval rkapcsolatban:

A szdmoldgépnek bonyolult szdmitdsok esetén szilksége lehet azokra a me-
mériahelyekre is, amelyeket bizonyos szdmok tdroldsdra mar |ek&tdttiink,
| lyenkor a gép mddositja az dltalunk elraktdrozott értékeket, Amennyi-
ben egy olyan kifejezést szdmitottunk a géppel, amelyben hdrom vagy négy
nyitott zdréjel fordul elS, a gép igénybe veszi az 5, és 6, memériare -
keszt is. A 7. rekesz /t-regiszter/ igénybevételére akkor keriil sor, ha

megnyomjuk az x%t billentyit.

Statisztikai flUggvények szdmitdsdhoz szlikség van mind a nyolc memdria

igénybevételére.
A 2nd Dsz billentylsorozat a O, memériarekeszt foglalja le,

A gép haszndlata sordn tehdt tisztdban kell lennink azzal, hogy milyen

mértékben foglaltak - az alkalmazott mivelettd! fliggSen - a tdroldk,

MERTEKEGYSEGEK ATSZAMITASA

2nd D.MS

A billentylizés a fok-perc-mdsodperc értékekkel megadott szdget alakit-
Ja 8t tizedesszdm formdjdban kifejezett sztggé. A forditott irdnyu &t
alakitds /tizedesszém alakban kifejezett szig dtszdmitdsa fok-perc-

masodperccé/ az INV 2nd D.MS billentylk lenyomdsdval valdsithatd meg,

A billentylizés menete:
- a fok-érték beaddsa
- tizedespont billentyl
- a szigpercérték beirdsa /6o-ndl kisebb, kétjegyl szdm/

- a mdsodpercérték beirdsa /6o-ndl kisebb, kéfjegyl szdm/
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- a 2nd D.MS billentylizése.

A kijelzEben a szbg tizedesszdm alakban kifejezett értéke |athatd, A

milvelet megforditdsa:

- a szdg beirdsa /egész szam, tizedespont és tizedesek/
- INV 2nd D.MS billentylizése,

A szogérték most igy jelenik meg: fok, tizedespont, perc, masodperc.
Példaként szémitsuk ki a 47°05°38' ériéket tizedes szam alakban, majd

alakitsuk vissza fok-perc —mdsodperccé,

beirds kijelzés
47.0538 2nd D.MS 47.093889
INV 2nd D,MS 47,0538

Ugyanigy alakitjuk az dra-perc-mdsodperc értékeket tizedes alakura és

vissza.

2nd P=+R

Egy pont sikbeli helyzetét poldrkoordindta-rendszerben vagy derékszdgii
koordindta-rendszerben adhatjuk meg, a pont koordindtdival.Esetenként
szilkségessé valhat az egyik rendszerbeli koordindtdk dtszdmitdsa a ma-

sik rendszerbeli koordindtédkra.

—
*
~<

—

(R,8)

R

poldrkoordindta- derékszogil

’ rendszer

x%t billentylizéssel a poldrkoordindtdk egyszerilen és gyorsan &talakit-

koordindtarendszer

) Y

hatdk derékszégil koordindtakka, illetve megforditva, Az dtszamitds so-
rén dgyel jink a billentylizés sorrendjére,
Az &tszdmitds menete a kdvetkezd:
Poldrkoordindtékbsl derékszégl koordindtdk
- R értékének beirdsa
- x%t billentylzés
- B8 érfékének beirdsa /az alkalmas egység megvdlasztdsaval/

- 2nd P=+R billentylizése

Ekkor y értéke megjelenik a kijelzdben., X &rték leolvasdsdhoz nyomjuk le
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az ><=1' billentylt.

Derékszdgii koordindtabd| poldrkoordindtdk
- x érték beirdsa
- x%1 billentylizése
- az y érték beirdsa
- INV 2nd P=R billentylizése

Ekkor a kijelzdben 8 jelenik meg /a kivdlasztott szégmértékegységben ki-

tejezve/. R értékének leolvasdsdhoz nyomjuk le az x%t billentyit,

Példdul egy pont poldrkoordindtdi:

R=45m
8=31,6°
Szamitsuk ki x és y értékét!
beirds kijelzés
45 x%1t 31.6
2nd P+R 23.579366 Jez y értéke/
xgt 38.327712 Jez x értéke/

A fenti dtszémitds sordn a 7. szdmu /teszt/ regisztert a gép lefoglal ja.
A pcldr-derékszdgli koordindtdk dtszamitdsa kdzben tehdt nem haszndlhat-

Jjuk mds célra a 7. memériarekeszt,
SZAMOLAS SZUGEKKEL

Az aldbb ismertetésre keriild billentylk segitségével vélaszthatunk,
hogy a gyakorlatban elterjedt haromféle szBgmérték k&ziil melyiket kivdna

Jjuk haszndlini.

2nd Deg

Szdmitas /hagyomdnyos/ fokban. Ebben az izemmddban valamennyi beirt és
kijelzett szdgérték fokban értendd, mindaddig, amig egy ujabb Uzemmddra
dt nem térink. Egy fok a kér 1/360-ad részének felel meg.

2nd Rad
Szémitds radidnban. Ebben az Uzemmddban valamennyi sz&g radidnban ér-

tendS. Egy radidn a kdr |/2 N-szeresének felel meg,

2nd Grad
5zdmitds uj fokban. Ebben az lizemmSdban valamennyi szdg ujfokban érten -

d&. Egy ujfok a kér 1/400-ad részének felel meg.
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Bekapcsoldskor a gép mindig fokegységgel szdmol, Gyakran van arra szik-
ség, hogy a szbgeket egyik mértékegységrs| eqy mdsikra dtszamitsuk,

Bar a zsebszamoldgép e célra nem rendelkezik kiilén billentylikkel, a
szigegységek elsd és negyedik negyedben térténd atszdmitdsa kdnnyen ér-
telmezhetd, s nem befolydsol ja a memdridk tartalmdt és a folyd mivelete-
ket.

Az dtszémitds menete a kbvetkezd:

I. Ugyel jlink a szbgmérték- lzemmdd bedllitdsdra, majd adjuk be az &tf-
alakitani kivant szog értékét.

2. Nyomjuk le a 2nd sin billentylket,

3. Vdlasszuk ki a kivdnt szégmértékegységet,

4. Nyomjuk le az INV 2Znd sin billentylket,

A szdgek tariomdnya a fenti dtszdmitdsokban az elsd és negyedik negyed-
re korldtozddik. Nagyobb szdgek esetén kdzvetleniil elvégezhetjilk az &t-

szdmitdst az aldbbi definicidk ismeretében:

o _ .
fok x %0 ~ ujfok
R .
fok x Teo radidn

ujfok x T83-= fok
ujfok x?s_ﬁ = radidn
radidn x l%g = fok

radidn x 2%9 = ujfok

MATEMATIKAI MUVELETEK

ABSZOLUT ERTEK SZAMITASA

2nd |x| billentylzéssel a szdmoldgép a kijelzett szdm abszolut értékét

szdmol ja, tehdt x eljele a kordbbi el8jeltd| figgetlenil pozitiv lesz.
RECIPROKERTEK SZAMITASA

I/x billentylizéssel a gép a kijelzett szém reciprokértékét képzi, tehat

az egyet elosztja a kijelzdben szerepld szdmmal.
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HATVANYFUGGVENYEK

xz - négyzetre emelés; billentylizésekor a gép a kijelzdben szerepld
szdmot négyzetre emeli.

ﬁ? - négyzetgybkvonds; billentyilizésekor a gép a kijelzett szdmbdl
négyzetgyskdt von,

y" - @&ltaldnos hatvdnyozds; billentylizésekor tetszdleges pozitiv szém
/y/ tetsz8leges pozitiv vagy negativ hatvdnydt /x/ képezhet jik.
Alkalmazdsa:

- az alapszdm /y/ beirdsa
- y* billentyuzése
- a hatvdnykitevd /x/ beirdsa
- = vagy egyéb miveletzard billentyli lenyomdsa
4.,7343

Szdmitsuk ki példdul 3.1897 értékét!
Beirds Kijelzés
3.1897 y* 3.1897
4.7343 4,7343
= 242,60674

Kovetkezd példaként szdmitsuk ki 272 srtskét!

Beirds Kijelzés
Y 2
2 +/- -2
= 0.25
INV yx - dltaldnos gydkvonds; billentylizésével egy tetszdleges pozitiv

szém /y/ tetsz8leges pozitiv vagy negativ /x/ aytkét szdmit-
hat juk.

Az —’Vg? szdmitdsa:

- alapszdm /y/ beirdsa

- INV " billentylizése

- = vagy egy masik miveletzdrd billentyl lenyomdsa
Szémitsuk ki példéul 2223 &rtékét!
Beirds Kijelzés
4.3 1NV ¥ 4.3
2.21 2.21
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= 1,9348055
Kévetkezd példank :EJZ- kiszdmitdsa.

Beirds Kijelzés

4 INV y" 4

2 +/- -2

= 0.5

Az yx és az INV yx utasitadsok végrehajtdsdhoz a gépnek valamivel hosz-
szabb id8re van szliksége. Varjuk meg, amig a gép a szdmitdst befejezi és
az eredményt kijelzi.

Amennyiben y negativ szdm, az eredmény abszolut értéke a kijelzdben vil-
log, Jelezve a meg nem engedett miveletet, Et181 fiiggetlenil a kijelzett

értékkel tovdbb szdmolhatunk,

LOGARITMUS- ES EXPONENCIALIS FUGGVENYEK

I nx - billentylizésekor a gép a kijelz&ben levd pozitiv szam termé-
szetes alapu logaritmusdt képzi., /e=2,7182818/
2nd log - billentylizésekor a gép a kijelzett pozitiv szdm tizes alapu
logaritmusdt képzi.
INV Inx = billentylizésekor a ftermészetes logaritmus alapszdmdt a kijel-
zbben levG pozitiv vagy negativ szédm hatvdnydra emeli /azaz
e* -et szmitja ki/ a szémolSgép.
INV Znd log - billentylizésekor a gép a I0-et a kijelzEben levd pozitiv
vagy negativ szdm hatvdnydra emeli /azaz kiszamitja
10%-et/.

EGESZ RESZ ES TURTRESZ KEPZESE

2nd 1nt - billentylizéssel meghatdrozhatjuk a kijelzett szdm egész
réspét. Ekkor a szdm térirésze a tovdbbi feldolgozds
szempont jabdl elvész,

2nd INV Int - billentylzéssel meghatdrozhatjuk a kijelzett szdm tért=-
részét. Ekkor a szdm egész része a tovabbi feldolgozds

szempont jdbSl elvész,
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SZUGFUGGVENYEK ES INVERZEIK

2nd sin , 2nd cos , 2nd fan a trigonometrikus fliggvények billentyli,
A megfeleld billentyiik lenyomdsdval a gép a kijelzdben szerepld szém

/szbgérték/ szinuszdt, koszinuszdt vagy tangensét szdmitja ki.

INV 2nd sin , INV 2nd cos , INV 2nd tan billentylikombindcickkal azt a
sziget szdmitjuk ki, amelynek szinusza, koszinusza vagy tangense a ki-
Jjelzdben |athatd, vagyis arc sinx /sin'lx/, arc cosx /cashix/ vagy

arc tgx /13n_|f értékét hatdrozzuk meg,

STATISZTIKAl SZAMITASCK

Barmilyen statisztikai szdmitds billentylizése el&tt kapcsol juk ki a gé-
pet révid iddre, majd ismét kapcsol juk be, vagy billentylizziink INV 2nd
C.t -t /tel jes torlés/.

Statisztikai adatok elemzésére a kévetkezd billentylizések alkalmazhatdk:

2nd X+ az egyes adatok beirdsdra
2nd X az adatok kdzépértékének szédmitdsdra
2nd 102 az adatok szdrdsnégyzetének szdmitdsdra

2 D P
2nd o J; az adatok szdrdsanak szdmitdsdra

A szérdsnégyzet szdmitdsa az aldbbi képlet alapjén térténik:

2 =ITXI -5 2

N

a

ahol x; az i-edik adat
X az adatok &tlaga

N az adatok szdma

Amennyiben az adatok bevitele sordn valamilyen hibdt kévetnénk el, azt
a kdvetkezSképpen korrigdlihatjuk: a hibds értéket ismételten bebillen-
tylizzilk, a 2nd Z + billentyllk lenyomdsa el&tt azonban lenyomjuk az
INV gombot is.

A statisztikai szdmitdsok sordn a gép a kdvetkezSképpen csoportositja

az adatokat az egyes memdriarekeszekben:
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Térold
0. N /az adathalmaz pontjainak szdma/
I. Iy
2. 5 ¥
3. 3%
4. b3 x2
5. = xy
6. nincs kihaszndlva
7. az uto!jdra beirt x érték plusz |.

Egy adathalmaz elemzése:
- az adat beirdsa
- 2nd Z + billentylizés

- a fenti két Iépés megismétiése minden adat beirdsa utdn

- az adatok kdzépértékének szamitdsa a 2nd X billentylk segitségével
- az adatok szdrdsnégyzetének szadmitdsa a 2Znd o? billentylk révén

- az adatok szdrdsdnak szémitdsa a Znd 52 VX billentylik segitségével
Két, egymdstdl fiiggetlen adathalmaz elemzése:

Nevezziik el a két adathalmazt x-mezdnek és y-mezdnek,
- egy x-adatpont beirdsa
- x%t billentyizés
- egy y-adatpont beirdsa
- 2nd X + billentylizés

- a fenti |épések megismétiése az 8sszes adatpontra

- az x-adéfponfok kozépértékének kiszdmitdsa INV 2nd X

- az y-adatpontok k&zépértékének Kiszdmitdsa 2nd X

- az x-adatpontok szdrdsnégyzetének szamitdsa INV 2nd 02
- az y-adatpontok szérdsnégyzetének szdmitdsa Znd o’

- az x-adatpontok szérdsdnak szdmitdsa INV 2nd o? 'ES

- az y-adatpontok szdrdsdnak szamitdsa 2nd 02 VX
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PROGRAMOZAS

A programozds l|ényegében azt jelenti, hogy a gép megtanulja a beirt bil-
lentyliutasitdsokat, majd egyetlen billentylizéssel /R/S biilentyl/ adott
utasitdsra végrehajtja azokat. A programozdsi /tanuldsi/ lUzemmddra a

LRN billentylizéssel &llithatjuk 4t a gépet, Ezzel az utasitdssal specid-
lis téroldt iktatunk be, amely a billentylsorrendet meg tudja jegyezni.
Egyben utasitjuk a gépet, hogy a beirt utasitdsokat régzitse. Ezutdn
sorban mikddtetni kell mindazon billentvliket, amelyek a feladat megol-
désdhoz szilkségesek. Ha beirtuk a szilkséges utasitdsokat, akkor nyomjuk
meg ismét a LRN billentylit, ezzel kikapcsoljuk a programtdroldt, a térolt
program mar futtathatd, az utasitdsokat a gép végrehajtja,

A zsebszamoldégépben 50 programlépésbSl &116 programot tarolhatunk,

A programok beirdsdra a billentylizet bal oldaldn elhelyezett programoza-—

si billentyilk szolgdlnak.

A PROGRAMOZAS BILLENTYUI

LRN

A billentyl egyszeri lenyomdsaval a zsebszamoldgép tanuldsi /learn/ lzem-
médra valt at; ezutdn alkalmas programutasitdsok fogaddsdra. Learn Uzem-
médban a kijelzés mds formdtumu, négy /esetenként 81/ helyértéket foglal

el.
00 00

A kijelzdben |&thaté két beloldali szédmjegy a kévetkezd utasitds program-—
lépés-szamat mutatja. A jobboldali szdmjegyek a megfeleld billentyilk kéd-
Jelei, amelyek jelzik, hogy az adott szdmu programlépéshez milyen prog-
ramutasitds tartozik. Ez a két /illetve hdrom/ jobboldali szdmjegy a
program beirdsa alatt nulla marad. Ennek oka az, hogy a kijelzd mindig
azt a |épést mutatja, amelyet a kdvetkezd billentylvel beviszink,
Kézvetleniil a beirds utdn a kijelzd mdr a programtdr kévetkezd szabad
helyét mutatja.

A LRN billentyl mdscdszori lenyomdsdra megsziinik a learn-lzemmdd és a
zsebszamo|Sgép szémoldsi illetve programvégrehajtdsi lzemmddba valt visz-

sza. Ekkor a kijelzd is az alapkijelzési lzemmddba kerill,
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RST

Ez a billentyll visszadllitja a programot az utasitdssor legelejére, a 00,
Iépésre. A billentylit alkalmazhatjuk mint eqy programlépést /learn— lUzem-
médban/  vagy billentylizhet jik szémitdsi Uzemmddban. Ha egy program |é~
péseként haszndl juk, akkor a program végrehajtdsakor az RST utasitdstdl

a programszamlalé visszadll a legelsS, a 00. |épésre és a feldolqozds
innen folytatddik. A billentyl tovdbbi funkcidi: az alprogramok szdmla-
I6inak nulldzdsa és az alprogramok visszaugrds-regisztereinek térlése,
R/S

Ha az R/S billentyilit szamoldsi lizemmddban lenyomjuk, ezzel utasitdst
adunk a gépnek, hogy a programot attél a IépéstSl kezdve futtassa, ahol

a programszam|d|é az utasitds kiaddsdnak pillanatdban 8111, Ha ezt a
billentyiit a program futdsa k&zben nyomjuk le és révid ideig lenyomva
tartjuk, a programfutds megszakad és a szdmitds pillanatnyi értéke a
kijelzdben megjelenik. Az R/S billentyd kettds feladatot 14t el; ha a
program &11, segitségével ismét indithats, ha éppen fut, segitségével
megszakithaté.Ha az R/S-t learn-iizemmddban billentylizzilk, ugy ez a prog-
ram végét /STOP/ jelenti. Ezutdn a programfutdst befejezve ujbdl szd-
moldsi lzemmédra tér &t a szdmoldgép.

2nd Pause

Ez a billentylizés programutasitdsként alkalmazhatd , a learn-lzemmddban
keril a programba. Amikor a programszamld|d a program végrehajtdsa kdz-
ben egy 2nd Pause utasitdshoz ér, a programfutds kérilbelll 3/4 mdsod-
percre megszakad és a kijelzdregiszter pillanatnyi tartalma leolvashatd,
Ezutdn a programfutds a kdvetkezd |épéssel folytatddik, Ha a szlinet
tartamdt névelni kivénjuk, ujabb 2nd Pause utasitdst illeszthetiink a
programba.

2nd Lbl n

Ezzel a billentyiizéssel egy program vagy alprogram barmely helyét megje-
I&1het jiik, vagyis cimkével ldthatjuk el, Learn-iizemmddban nyomjuk le a
Znd Lbl n billentyii-sorozatot, ahol n nulla és kilenc k&zétti egész szdm,
lgy egy programban tiz pontot tudunk ismertetdjellel elldtni, Eqy-eqy
programon beliil a cimke-jeldlések nem ismétiddhetnek. A cimkével el ldtott

programlépésre a GTO n utasitdssal hivatkozhatunk a.programban.

KOMBINALT KGDOK
Az elbz8ekben ismertetett 2nd Lbl n billentyiizés csupdn egy programiépést

foglal el. A gép az utasitdst és a cimkeszdmot egy kombindlt kddként
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fogadja. Ilyen jellegli @ STO n , az RCL n , vagy a 2nd Fix n billentylzés
is. Amikor programozdsi lzemmédban a kijelzdn megjelenik a programszamid|d
szémjegyek harmadik - egyjegyl - szdmjegye, ez azt Jjelzi, hogy a gép-

nek szilksége van egy szdmra /a cimke vagy a memériarekesz sorszémara/

az utasitds teljessége érdekében. Ilyenkor billentylizziink egy sorszé-

mot €s jegyezzik fel, hogy melyik sorszdmot milyen célra adtuk ki,

GTO n
Erre az utasitdsra a programfutds azonnal az n sorszdmu cimkével jelzett
lépésre ugrik és a programot innen folytatja, A GTO n és egyéb utasitdsok
kombindldsdval tovdbbi ugrdsi utasitdsok /eldgazdsok/ kialakitdsdra van
lehetGség. Igy a GTO n utasitdssal kombindlva kiilénféle feltételek épit-
hetSk be a programba.
GTO 2nd nn
Ezzel a billentyikombindcidval ugrdsi utasitdst adhatunk egy meghatdrozott
program|épésre. Alkalmazdsa csak szamoldsi Uzemmddban |ehetséges,
Nyomjuk le a GTO 2nd , tovdbba a kivadnt 1épés kétjeqyl szdmdnak billentyl-
it, s a programszdml|d|é azonnal rddll az adott szdmu l|épésre, Erre fOként
egyes programlépések javitdsdndl és mddositdsdndl lehet sziikség,
2nd Dsz
Feltételes utasitds, amely a O. memdridban tdrolt szdmot eggyel csékkenti
és amikor a szdm nulla, ugrdsi utasitdst hajt végre, Ha a programszdml&|é
a programfutds kozben egy 2nd Dsz utasitdsra bukkan, a kévetkezd térténik,
- A O. memdria tartalma eggyel csdkken., Ennek az a feltétele,
hogy a O. memdria tartalma pozitiv egész szdm legyen,
Ha a memdridban tdrtszdm taldlhatd, a gép azt a legkdzelebbi
egész szamra egésziti ki, Ha a 0. meméridban negativ szdm
van, a gép eggyel megndveli annak értékét,
- Ezutdn a gép felteszi a kérdést: a 0. memdridban tdrolt szdm
egyenld nulldval?
- Ha a vdlasz ynem" , akkor a programszamlald a kdzvetleniil a
2nd Dsz utasitdst kdvetd |épésre ugrik,
- Ha a vdlasz ,igen" , akkor a programszamldld &tugorja a
2nd Dsz utasitdst kdvetS programlépést.
A 2nd Dsz utasitdst rendszerint GTO n kéveti. Ezzel az utasitdssal a
programban rendszeresen ismétiSd0 szdmitdsokat, un. hurkokat alakithatunk
ki.



l Programutasitdsok csoporfja_1

2nd x=1
INV 2nd x=t

2nd x2t
INV 2nd x2t
A fenti utasitdsokkal feltételes ugrdsckat /eldgazdsokat/ illeszthetiink
a programba. Ha a programfutds egy feltdteles ugrdsi utasitdshoz ér, két
érték Ssszehasonlitdsdra keril sor: a kijelzbregiszterben tdrolt x és a
7. memdridban /t-regiszterben/ tdrolt t érték Bsszehasonlitdsdra,
I lyenkor a gép a kivetkezd kérdések valamelyikét teszi fel /az adott

programutasitasts| fiiggden/ :

2nd x=t x egyenld t-vel?
INV 2nd x=t x nem egyenl& t-vel?

2nd x2t  x egyenld vagy nagyobb,mint 1?
INV  2nd x2t  x kisebb, mint 17

Amennyiben a kérdésre ,igen" a vdlasz, ugy a programszémldld az utasitast
kézvetlenil kévetd programlépésre ugrik, Ha a vdlasz y,nem" | akkor a
programszamlalé dtugorja az Bsszehasonlitdst kdzvetlenl!l kévetd utasitdst
és csak azutdn folytatja a program végrehajtdsat,

llyen feltételes utasitds utan célszerli a programba egy GTO n utasitdst
beiktatni.
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L__ 2nd x=t1 _] Kérdés: x=17
igen nem

L GTO n ) }——-— a program eldgazik n cimkéhez

[tovabbi programiépések|

ALPROGRAMOK ALKALMAZASA

Ha egy programban bizonyos |épéssorozat t8bbszér egymds utdn isméti&dik,
érdemes alprogramot késziteni az ismét|5dd |épésekre, mert igy a prog-
ramtar kihaszndldsa el&nybsebb. Az alprogramkészités feltételei:

- a l|épéssorozat egy cimkével kezdddjék

- a sorozat INV SBR billentylkombindcidval zdrddjék,
Az alprogram hosszusdga tetszSleges lehet, a teljes program azonban
- valamennyi alprogramjdt beleszdmitva - nem |épheti tdl az 50 1épésnyi
hosszusdgot.
Ha szlikséglink van egy alprogramra, illessziik be a fGprogramba az SBR n
utasitdst, ahol n az alprogram cimkéjének sorszdmdt jelenti. Az alprogram
tetszGleges alkalommal felhaszndlhaté vagy behivhato,
A gép két alprogram-szintet képes kezelni. Ez azt jelenti, hogy valamely
alprogram végrehajtdsa kdzben behivhaté egy ujabb alprogram is. Harmadik
szint /harmadik alprogram/ alkalmazdsdra azonban nincs lehetdség,

fSprogram
alprogram

INV SBR

PROGRAMOK MGDOS | TASA

A szdmoldgépen taldlunk néhdny olyan billentylt is,amelynek segitségé-
vel a programok médosithatdk uj problémédkhoz t8rténd dtalakitds cél ja-

bél, illetve a programban elSfordulé esetleges hibdk ki javithatdk,
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A gép a billentyl-utasitdsokat kédok formdjdban jegyzi meg. A szdmjegy-
billentyilk kddja maga a szém, azaz 00...09. A t8bbi billentyli kédjat a
billentylizeten elfoglalt helye hatdrozza meg az aldbbi dbra szerint. A

billentyiikéd elsd szdmjegye a sorszdm, masodik az oszlopszdm,

A STO utasitds billentyikdd ja

pl. 32, x° Kkédja 23.

sorok

1 nonugﬂilé’!:-

g pragon

Pause Ins

Prod
— B E9 Bed Bl (]
Nog

o =3 I L e W D

elsddleges funkcicdk
osz lopok

7 8 3 0 mdsodlagos funkcidk

SST

Ha ezt a billentylt learn-lizemmGdban mik&dtetjik, a program egyes |€pé-
senként fut le, s igy lehet&ségiink van az egyes billentyikédok vizsgdla-
tdra. Ennek a billentyiinek nincs sajat kddja,igy nem irhaté be, mint
valamely program egyik Iépése. A billentyll szdmoldsi Uzemmddban is mii-
kédtethetd. |lyen mddon a programot Iépésenként futtatjuk le,

BST

Ez a billentyl kizérdlag learn-lizemmédban haszndlhatd, Segitségével a
programban |épésenként haladhatunk visszafelé, Ennek a billentylinek
sincs sajat kddja és igy nem programozhaté 8ndlld |épésként,

2nd Nop

Ezt a billentyii-kombindcidt learn-lizemmddban haszndlva a program egy
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tetszGleges utasitdsa kiiktathatd., A 2nd Nop utasitds seqitségével a
programban szabad helyek tarthatdk fenn, amelyeket késGbb programutasi-
tdsokkal kitdlthetlink, illetve barmely utasitdst kiiktathatunk a prog-
ram végrehajtdsdbdl. Az Ures utasitds /NO-OP/ kddja 46. A kiiktatott

utasitds helyét a programtdrban ez a kdd jelzi.

2nd Ins

Ezen billentylik segitségével uj |épéseket iktathatunk be egy kész prog-
ramba. Ha a meglévd programot tovdbbi utasitdsokkal kivdnjuk kiegészi-
teni, dlljunk a programmutatéval arra a programlépésre, ahonnan kezdve
az uj szakaszt beiktatni kivdnjuk. A gépet kapcsol juk learn Uzemmddba,
Ezutdn nyomjuk le a 2nd Ins billentylket, EttCl a helytdl kezdddden a
programban minden utasitds eqggyel magasabb sorszdmu helyre keriil, a té-

roldéban pedig eqgy szabad hely marad, ahovd uj utasitds irhaté be,

Ha egynél t&bb utasitdst kivdnunk beiktatni, ismételjik meg a fenti el-
Jjaérdst a szikséges alkalommal.

2nd Del

Ezt az utasitds-kombindcidt alkalmazva kiemelhetjlk a program valamely
tagjdt,a keletkezett iires helyet pedig betdlti a sorban kévetkezd uta-
sitdsok egy hellyel eldbbre soroldsa,

Alljunk a programmutatdval a térdlni kivdnt helyre és nyomjuk le a 2nd

Del billentylket.

MINTAPELDAK

ALKALMAZAS A KERESKEDELEMBEN
Egy &ruhdzban egyes drucikkeket eredeti drukndl olcsdébban kindlnak, Az
drengedmény ismeretében hatdrozzuk meg az drucikkek engedményes drdt!
Legyen alkalmas a programunk arra is, hogy megvdltozott drengedmény
ismeretében is kiszdmitsa az uj drakat!
Az uj dr kiszédmitdsdhoz felhaszndlhatd képlet:

Uj ér = régi ér x (1 - drengedmény)
Az drengedményt itt nem szdzalékban, hanem tizedesszdmként kel! megad-
nunk. Az drengedményt tegyik el a 3. memdriarekeszbe,

Az drengedmény elSszdr legyen 25 %, majd 13 %,



A program folyamatdbra ja

Tel jes térlés

Learn lUzemmdd ki jel&lése

A cstkkentett ar kiszdmitda-
sa a képlet és a ki jelzdben

szerepld szdm alapjan.

h

Stop és az eredmény kijelzése

32

Automatikus visszatérés a prog-
ram elejére, uj szamitds vég-

rehajtdsa cél jabdl

Learn-iizemmdd megsziintetése,

visszadllitds a program kezdetére

A program futdsa

Billentyl

2nd Fix 2

0.25 STO 3

Ezutdn mér csak

ram szdmitja.

14.95
17.99
18.99

0.13

6.00
7.99
17.50

R/S
R/S
R/S

STO

R/S
R/S
R/S

a

Kijelzés

0.00

0.25

KI1/BE LRN

X(I-RCL 3) =

R/S

RST

LRN RST

Megjegyzés

A kijelzett érték kerekitve
jelenik meg.
Az els8 engedmény bekeriil a

3, memériarekeszbe,

régi drakat kell bebillentylizni az uj drakat a prog-

.21
13.49
14,24

0.13 Az ujabb engedmény bekerilil a 3 memdridba,

5.22
6.95
15.23
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SZAMOK FAKTORIALISA

Szamitsuk ki egy szém faktoridlisat! A matematikdbdl ismert definicid
alapjan
n! = nx(n=1)x{n=2)x ,..x2x|

Allitsunk 8ssze olyan programot, amelybe csupdn a kivdnt szamot kell

bebillentylzni, majd az R/S lenyomdsdval megjelenik a szdm faktoridlisa,

A program folyamatdbrdja

Tel jes térlés
Learn-iizemmdd ki jeldlése KI/BE LRN
¥
Kijelz8be irt szdm tdroldsa
a 0. memdriarekeszben ST0 0

E hely megjel&lése cimkéver]ﬁ—————— 2nd Lbl 1
¥

A O.regiszter tartalmdnak

behivdsa és szorzds BEE
A hurok vezérlése a Dsz uta-
sitdssal.A gép eggyel csdkkenti

2nd Dsz

a O.regiszter tartalmdt és meg-

vizsgdl ja az eredményt

Eredmény=0 Eredmény#0

!

lVissza+érés az I.cimkéhezf’ GTO 1

Y

Szorzdsi mivelet lezdrdsa, |- | = R/S
sorozattal, utdna stop

f%isszaéllés uj felada+hoz| RST
Learn-lzemmdd megsziintetése és

visszadllitéds LRN RST
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A program futdsa

TetszBleges, 70-nél kisebb pozitiv egész szdm faktoridlisdt az elGbbi
program alapjdn ugy szdmithatjuk ki, hogy beirjuk a szdmot és lenyomjuk
az R/S billentyit.

Beirds Kijelzés

5 R/S 120

10 R/S 3628800

14 R/S 8.,7178291 10

KOMBINACIGSZAMITAS
Ha adva van n kiil&nbdz& szdmbd| &116 halmaz, akkor a k&zlilik kivdlaszte
haté r szédm /ismétlés nélkiili/ kombindcidinak szdma:

no_ n!
Cr (n=-r)!r!

A szdmok faktoridlisdnak szdmitdsdhoz alprogramot /szubrutint/ készitink
a 2nd Dsz utasitdskombindcié segitségével.

Az aldbbi program |lehetdvé teszi, hogy n és r értékét beirva, a gép
kiszdmitsa a kombindcidk szémdt, Ezenkiviil az alprogram 8ndllé alkalmazd=

sdval faktoridlis-szémitdst is végezhetlink.
A program folyamatdbrdja a kovetkezd oldalon |athatd,
A program futdsa

Legyen n=5 , r=2 .

Beirds Kijelzés
5 R/S 120  Jez 5! /
2 R/S 10 /ez az aredmény:C; /

Mdsik példankban legyen n=10 , r=3 ,
Beirds Kijelzés
10 R/S 3628800
3 R/S 120 /fez az eredmény:CéO /
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A program folyamatdbrdja

Tel jes térlés

Learn-lizemmdd bedl|litdsa

[n tdroldsa az 5.memc':riéban|

[n! szamitdsa a 2.alprogramban |—s-

I_nI taroldsa az |.memdridban, majd sfop]-t—

[r tdroldsa a 6.memdridban I

[rI szamitdsa a 2.alprogrammal }-——>

[r! téroldsa a 2.memdridban ]-'—

(n-r) szdmitdsa

W\—r)! szamitdsa a 2.alprogrammal l-—h

|(n-r)! tdroldsa a 3.meméridban }‘—'

A

1
m)l;-?r szamitdsa, majd stop

és visszadllitds

Az alprogram megjeltlése a 2.cimkével_}‘(—

A kijelzett érték tdroldsa a 0.

memSridban

[A faktoridlis szamitésa |

¥
[Az alprogram vége }—mm
'

Eearn~ﬂzemﬁd felolddsa, visszadllitds

KI/BE LRN

STO

5BR

STO

STO

SBR

STO

RCL

SER

STO

RCL
RCL

2nd

STO

2nd
2nd
INY

LRN

5

I R/S

5 -RCL 6 =

I 4+ (RCL 3 x
2) = R/S RST

Lbl 2

Lbl I RCL O x
Dsz GTO | | =
SBR

RST
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LINEARIS REGRESSZI0 SZAMITASA

Az el jdrds sordn egy ismert adathalmaz alapjdn a halmazra jellemz3 reg-
resszids egyenest hatdrozunk meg és az egyenes menetébll ugyanezen adat-
halmaz ismeretlen pontjaira kdvetkeztethetlink, Az adathalmaz pontjait a
pont (x,y) koordindtdival adjuk meg. A médszer lehetGséget ad prognosz-
tikai szamitdsokra.
Az egyenes egyenlete  y=m.x+b
ahol m a meredekség,

b az egyenes és az y tengely metszéspontja .

A két jellemzd kiszdmitdsa az aldbbi képletekkel t8rténik:

n
E§| Vi xy
m= .
2
Ix
b=y - m'X

Alkalmas programmal m és b értéke szdmithats,

regresszi6s egyenes

O e

1)
by

L |

¥ ’II H Ax I

- !

| |

/ t '

)

metszéspont S S
X, X

/b/
A program segitségével meghatdrozhaté az r2 egyUtthatd is, Az r szdm a
korreldcids egyltthaté abszolut értéke, Kifejezi, hogy mennyire felel meg
az egyenes az adatpontoknak. lgy megitélhetjiuk az eldrejelzés pontossagat
is. Ha az r értéke megkdzeliti az I-et, a korreldcid szoros.
Ha az egylitthatd értéke kdzel nulla, ez arra figyelmeztet, hogy a szdamo-
I16gép dltal megszerkesztett egyenes nem nyujt elég biztonsdgot elCrejel-

zések meghatdrozdsdra.
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A program folyamatabrd ja

Tel jes tériés

Learn-lizemmdd bedl|itdsa KI/BE LRN

!

Az egyes adatpontok bevitele 2nd ¥+ R/S RST
és visszadllitads

}

A O.alprogram: a meredekség 2nd Lbl O
szdmitdsa RCL 5 + RCL O = 2nd X x INV 2nd
X =+ INV 2nd o = INV SBR
h
Az |.alprogram: az egyenes és 2nd Lbl 1
az x-tengely metszéspont jénak SBR O x INV 2nd X +/= + 2nd X
/b/ kiszdmitdsa = [NV SBR
A 2.alprogram: az r2 2nd Lbl 2
szami tésa SBR O x° ¢ 2nd o2 x INV
l  2nd % = INV SER
A 3.alprogram: uj beirt x-érték- 2nd Lbl 3
hez tartozé y-érték szdmitdsa STO 7 SBR O 2nd Prd 7
l SBR | SUM 7 RCL 7 INV SER
A 4.alprogram: uj beirt y- 2nd Lbl 4
értékhez tartozd y-érték STO 7 SBR | INV SUM 7
szdmi tdsa SBR O INV 2nd Prd 7

RCL 7 INV SBR

A program futdsa

Egy mérés sordn a kivetkezd adatsorozatot kapjuk:

x

6 |I5 |38

45 |5s ’?4 '?5 |sa |99 |59

78

y |6 |I6 |I8 |35 |36 |5I |71 88 ]55

Az adatok beviteléhez szilkséges billentylizés a k&vetkezd oldalon |Zthatd,
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Beirds Kijelzés
INV 2nd C.t RST
6 x%t 6 R/S

15 x%t 16 R/S 2,

38 x %t 18 R/S 3.

45 x%t 35 R/S 4,

58 x%t 36 R/S 5,

74 x%t 51 R/S 6.

75 x %t 71 R/S 7.

86 x%t 78 R/S 8.

99 x%+t 88 R/S 9.

59 x%t 55 R/S 0.

Az m, b és r kiszdmitdsa:

Beirds Kijelzés
SBR O 0.890895  /m értéke/
SBR | -4,0448919 /b értéke/
SBR 2 0,9124214 /e Griéke/
Vx 0.9552075  /r értéke/

Szdmitsuk ki x=42 értékhez tartozé y-értéket az egyenes alapjan!

42 SBR 3 33,372864
Szdmitsuk ki y=21 értékhez tartozd x-értéket az egyenes alapjéan!
2| SBR 4 28,111933

INTEGRALSZAMITAS A SIMPSON-KEPLETTEL

Ismeretes, hogy egyes esetekben az integrédl| értékének pontos meghatdrozdsa
rendkiviil nehézkes vagy esetleg lehetetlen. |lyenkor gyakran folyamodunk
kézelitd el jérdsokhoz. E mddszerek egyike a Simpson-féle kdzelités.

A Simpson-képletet alkalmazva az f(x) gdrbe alatti terililetet n szdmu,
egyen|S szélességl intervallumra bontjuk fel. Az egyes intervallumok

szélességét a

képlet hatdrozza meg.
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Az integral értékét az aldbbi kifejezés seqgitségével szdmithatjuk ki:

T= % X(Y  +4Y 1+ 2Y g +4Y yo o 92Y )

2* #1347, nel* Y

n+li

aho! Y = a figgvényérték az x=a pontban

Y,= a fliggvényérték az x=a+w pontban

2
Y3= a fliggvényérték az x=a+w+w pontban
stb.
Yoo® @ fliggvényérték az x=b pontban
b
Y
¥a
Y Y4
y = [(x) Y. . ¥s
Ye ¥
-.-—...-.Y
az integrél
értéke
a b X X K Ka Ke X X Xy
a b

A programot olyan alprogrammal készitjlk el, amely az f(x) flggvényt az

a és b kozdtti tartomdny valamennyi x-értékére képes kiszdmitani.
Példdnkban legyen y=f(x)=x2+3 .

A program folyamatdbrédja a kivetkezd oldalon |dthatd,

A program futdsa
A program futdsdhoz be kell billentylznlink az adatokat,

- n beirdsa STO ©
- b beirdsa STO |
- a beirdsa STO 2

Példankban legyen n=6 , b=7 , a=l .

Beirds Kijelzés
6 5TO O 6,
7 570 | 7.
I STO 2 .

R5T R/S 132
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A program folyamatdbrd ja

Tel jes torles KI/BE LRN

Learn-iizemmdd bed||itdsa

RCL 2 INV SUM |
RCL O INV 2nd Prd |
RCL | STO 5 0 STO 3

|Y| agyﬁfThaTéjal I

!

E%E szamitdsa és tarolds az |, és 5,

memSridban

(:) Azon pont megjelslése egy cimkével, ahol 2nd Lbl O
=l
Y megfeleld egyltthatdjat be kell irni STO 4
Y kiszdmitdsa, szorzds a megfeleld
egyltthatéval, az eredmény hozzdaddsa S8R | % BCL 4
a 3. memdria tartalméhoz = SN 3
A kbdvetkezd x-értéket tegyillk a 2, RCL | SUM 2
memdridba.
A szdmitdst n-szer meg kell ismételni,
A O.meméria tartalma egyenlS O-val? 2nd Dsz
| Nem ] | lgen
A k¥vetkezd hurok megfele- GTO 2
18 egyltthatd jdnak képzése ]
Az Yn+| érték meghatdrozdsa, a 3. SBR | SUM 3 RCL 3 x
meméria 8sszeaddsa, szorzds %—al, RCL 5 +=3 = R/S
a végeredmény ki jelzése
Az elCzileg felhaszndlt egyltthatd 2nd Lbl 2
a t-meméridba keriil, ezt sszehason- RCL 4 x% 1 4
litjuk d-el.

!



41

|

Egyenlid a kijelzdben levd 4 2nd x=1

t-vel?

Nem lgen

|

Ha az egyltthatd elSz8leg 4 2
volt, vdltoztassa ezt 2-re
s;l Ha az egyitthatd eldzGleg nem 4 volt, 6T0 0
vdltoztassa 4-re
lAiprogram az y=f(x) kiszémiféséral 2nd Lbl |
RCL 2 x° + 3 = INV SBR
[Learn-uzemmdd felolddsa, visszad!litas| LRN RST

Ha egy masik fiuggvény kdzelit integrdljdt kivdnjuk a szdmoldgéppel
kiszdmittatni, akkor a kévetkezdt kell tenniink:
- a learn-lzemméd feloldott &1 lapotdban billentylizzlk: GTO |
- LRN
- az uj flggvény beirdsa
- INV SBR

A GTO | billentylUzésére a programszdmldlé az |,cimkével Jel8It helyre 411,
Ekkor csak az uj] filggvényt kell beirni az alprogramba,
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sorok
t nincs R s o 19
| [2nd] kédja (inv] [inz] 13 14 15
3 2 & 27 N 28 EAa 29 E 20
2 [®N]nincs kédja (Y 22 (=7] 23 24 25
36 Elnincs kédja N 38 39 Ed 0
3 [SST]nincs kédja [ST0) 32 13 EUM 34 F 35
46 Kl nincs kédjalill 48 Il 49 1 40
4 [BSTnincs kédja [EE] 42 [ 43 O] 44 45
I s ER s0
5 &0 s] (7] o7 8] o8 (9] o8 ] ss
EX 66 I &0
6 [S8R] 6] (4] 04 (5] 0s (&1 o6 (=] es
£ 76 EA 7o
7 [RsT] 7] O3 o1 (2] 02 2] 03 =1 75
IR 36 B s E 59 EA 30
8 R3] 81 @] oo (=] 83 B4l 84 =] 85
Oszlopok | 2 3 4 5
(Mdsod lagos 7 8 9 0
funkcidk) 6
BILLENTYUK KODJA| SZAMSORRENDBEN
o0 (@] — 27 (W] [2nd] [RED 50 [znd] TR
o1 OO 28 [2nd] IR 5] [G1o)
02 (2] ~28 (nv] [2nd] BN 55 B
03 (2] 29 [2nd] EX 56 (2nd] 3N
04 (4] —29 (W] [20d] [ER —56 (W] [2nd] EZER
05 (5] 20 [2nd IR 60 [2nd] KER
06 (6] 32 (19 61 [SER)
07 [ 33 [ —-61 [nV] [58R]
08 (8] 34 (UM 65 =]
09 (3] —34 [INV) UM 66 (o] EE1
13 [inx) 35 ) ~56 (V] [2nd] EEN
- 13 [n] [ina] -35 W] 7] 70 (2nd] EER
14 [€E] 36 [2nd] B 71 [Bs1)
15 [CR) 38 [2nd] B 75 (]
18 [20d] HTH 39 [2ne) EE 76 [2nd] RN
—18 [(N] [2nd] IEW —39 [INv] [20d] IR —76 [IN] (2nd]
19 [2nd] N 40 [z0d] EEN 80 [2nd EH
- 19 (W] [znd] IEN 42 [EE] —80 (W] [2nd] BER
20 [2nd] HEEM - 42 [v] [EE] 81 [Rs]
-20 [in] [2nd] NEEN 43 [0 83 -]
22 (=t 44 O] 84 [+
23 (=7 45 [=] 85 (=]
24 [=] 46 [20d] KN 86 [2nd] WU
25 [zl 48 (2nd] HIH 83 [20d] BXY
26 [2nd] [XH — 48 ] [20d) HIH -88 (W] [2nd] B33
—26 [INV] [2nd] IR 49 [znd) KM 89 [2nd] BEE
27 [20d] 2D — 49 [W] [2nd] HEN -89 [In] [2nd) EER
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